

СЕРГЕЙ ВОЙЦЕХОВСКИЙ: СУДЬБА ГЕНЕРАЛА ДВУХ АРМИЙ

03 августа 2018 Сергей Кирик



Удивительная судьба этого человека словно вобрала в себя всю драматическую историю XX века. До конца жизни он не шёл на сделку с совестью и не изменял своим убеждениям. Сегодня им гордится Россия и Чехия, но родился он в Беларуси. Сергей Николаевич Войцеховский появился на свет в 1883 году в Витебске, в дворянской семье потомственных военных. Его отец подпоручик Николай Карлович Войцеховский во время Русско-Турецкой войны 1877-1878 года был прикомандирован к Болгарской армии, командовал ротой ополчения, так что армейская судьба Сергея Войцеховского была предначертана. Окончив Витебскую гимназию, Сергей поступает в Санкт-Петербургское Константиновское артиллерийское училище. Окончил он его с отличием и в чине подпоручика начал службу на Кавказе.



Когда в 1904 году началась Русско-Японская война Войцеховский подает рапорт с просьбой отправить его на фронт, рапорт был удовлетворен, но добрался до

Дальнего Востока он только в августе 1905 году. Молодой офицер не успел повоевать, он был раздосадован и не представлял, сколько боёв у него впереди. Службу он продолжает в Белостоке, в должность инструктора стрелково-артиллерийского дивизиона, а в 1908 году поступает в Николаевскую Академию Генерального штаба. Учёба и служба не помешали личной жизни, в 1909 году он женится на Маргарите Темниковой, а ещё через год у них родился сын Георгий. В 1912 году Сергей Войцеховский с золотой медалью окончил Академию и за блестящую учёбу был награждён орденом Святого Станислава 3-й степени. Служить он продолжает в Московском военном округе, в гренадерской артиллерийской бригаде. Кроме того он учится в Московской авиашколе Императорского Общества Воздухоплавания и в 1913 году получает лицензию пилота.

Во время Первой мировой войны штабс-капитан Сергей Войцеховский был на фронте. В январе 1916 года в бою под Молодечно он был ранен в ногу и под лопатку. За проявленное в этом бою мужество он был награждён орденом Святого Владимира 4-й степени с мечами и бантами. После лечения, уже в чине подполковника Войцеховский был назначен начальником штаба 2-й Кавказской гренадерской дивизии воевавшей в районе Вилейки. За те бои на территории Беларуси он был награждён орденом Святой Анны и орденом Святого Станислава с мечами и лентой.

Конец августа 1917 года стал для подполковника Войцеховского переломным, он был назначен на должность начальника штаба 1-й Чехословацкой дивизии. Воинские подразделения чехов и словаков появились в России ещё в начале войны. В 1917 году были созданы две дивизии, объединённые в корпус – легион, как называли его сами чехи. В их составе были попавшие в плен чехи и словаки, решившие добровольно воевать против Австро-Венгерской империи, чтобы создать своё чехословацкое государство. Такие же воинские подразделения были созданы во Франции и Италии.

В октябре 1917 года в Петрограде произошла революция, ситуация изменилась коренным образом. 16 декабря 1917 года правительство Франции признало Чехословацкий легион самостоятельным воинским подразделением под руководством французского верховного командования. По договорённости с правительством Советской России, легиону предстояло переехать через всю Россию во Владивосток и уже оттуда переправиться во Францию, чтобы воевать против Германии. Но в марте 1918 года Советское правительство заключает с Германией Брестский мир и с этого времени передвижению Чехословацкому корпусу начинают чинить препятствия, эшелоны задерживают. В мае 1918-го большевики попытались разоружить корпус, но чехословацкие подразделения оказали сопротивление.



Сергей Войцеховский не принял революцию, он продолжает службу в составе корпуса. Гражданская война уже разгоралась и войска Чехословацкого корпуса были вынуждены принять в ней участие на стороне белых войск. В конце мая 1918 года части 2-х стрелковых полков под командованием Войцеховского без потерь заняли Челябинск. 10 июня Войцеховский был назначен командующим Западной группы войск, а вскоре и командующим Екатеринбургской группы объединённых чехословацких и русских войск на Урале. Решением Чехословацкого национального совета он был произведён в полковники. В октябре за успешное командование войсками в районе Уфы Чехословацкий национальный совет присвоил ему звание генерал-майора и назначен командующим Самарской группой войск Временного Всероссийского правительства, где военным и морским министром был адмирал Колчак. В это время ему было 35 лет.

Генерал Войцеховский руководит оборонительными боями в Поволжье, его войска остановили и отбросили продвижение Красной армии. В Европе был заключен мир, Первая мировая война закончилась, и чехословацкие легионеры не хотели участвовать в гражданской войне в России. Когда Верховным правителем России стал адмирал Колчак, начались противоречия между ним и командованием Чехословацкого корпуса.

Сергей Войцеховский поддержал Колчака и вскоре вернулся на службу в Русскую армию. Войска под его началом отбили Уфу, Бугульму, Чистополь и ещё несколько городов. В июне 1919 года генерал Войцеховский был награждён орденом Святого Георгия – высшей офицерской наградой.

В начале 1920 года, после смерти генерала Каппеля, Войцеховский был назначен командующим войсками Белой армии под Иркутском, с тяжёлыми боями пробился в Забайкалье, территория которого была в составе Дальневосточной республики, но вскоре уезжает в Крым к генералу Врангелю. Когда же Крым заняли войска Красной Армии, десятки тысяч солдат и офицеров вынуждены были эвакуироваться в Турцию.

В Стамбуле Сергей Войцеховский занимался организацией возвращением на родину бывших военных, но сам принял решение ехать с семьёй в Чехословакию. Власти этой страны были рады принять известного им боевого генерала. В мае 1921 года из Праги он получил письмо о признании его генеральского звания в случае принятия гражданства и летом Сергей Николаевич Войцеховский был принят на службу в армию Чехословакии. Вначале он был назначен командиром 9-й пехотной дивизии в словацком городе Трнава. В 1927 году Войцеховского назначают командующим военным округом в Брно, а через два года ему присваивают звание генерала армии. В 1935 году его назначают командующим Пражским военным округом.



В 1938 году чехословацкий президент Бенеш под давлением Британии и Франции принял условия Мюнхенского договора, по которому Чехословакия уступила Германии пограничные территории. 15 марта 1939 года немецкие войска вошли в Чехословакию, армия была распущена. Через несколько дней патриоты страны создали подпольную организацию Obrana národa («Защита нации») среди них был и отставной генерал Сергей Войцеховский. В сентябре немцы его арестовали, допрашивали, а через две недели отпустили под надзор Гестапо. Во время войны Войцеховский не принимал участие в сопротивлении, сказались проблемы со здоровьем и разочарование в чешских политиках.

12 мая 1945 года, через несколько дней после освобождения Праги от немецких войск, генерал Войцеховский был арестован контрразведкой СМЕРШ. Вероятно, он ожидал такого поворота судьбы, так как за несколько дней до этого отправил жену и сына на территорию занятую Американской армией. Войцеховского обвинили в участии в организации «Русский общевойсковой союз» и подготовке кадров для борьбы с СССР. По сути это было обвинение за участие в Гражданской войне. Однако генерал никогда не боролся против своей родины, хотя советский режим не признавал. Через несколько дней его отправили в Москву. После нескольких месяцев допросов в Бутырской тюрьме его приговорили к 10 годам лагерей. Несколько лет он провёл в тюрьмах и только в 1949 году в 66-летнем возрасте он попал в Озерлаг неподалёку от Тайшета в Иркутской области. В места, где тридцать лет тому назад он воевал. Сергей Войцеховский тяжело страдал от язвы желудка, давали о себе знать и раны Первой мировой. Он умер от желудочного кровотечения в лагерном лазарете в апреле 1951 года. Место, где он похоронен, неизвестно.

В 1996 году Сергей Николаевич Войцеховский был реабилитирован Главной военной прокуратурой Российской Федерации, а в 1997 году генерал армии Сергей Войцеховский посмертно был награждён высшей наградой Чешской республики – Орденом Белого Льва 1-й степени «за выдающиеся заслуги в области обороны и безопасности государства».

Таким был сложный жизненный путь уроженца Беларуси – генерала двух армий России и Чехословакии Сергея Николаевича Войцеховского.